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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului pe Programul de Stat  

20.80009.0807.43 Patrimoniul muzeal şi memoria istorică: cercetare, interpretare, prezentare,  

dr. hab. Lilia ZABOLOTNAIA, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Muzeul Național 

de Istorie a Moldovei, pentru anul 2022, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor 

experților delegați (Adunarea Generală a Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte 

a Academiei de Științe a Moldovei din 20 decembrie 2022) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului.  

Scopul etapei anuale, conform proiectului, este punerea în valoare a colecțiilor documentare şi 

marketingul muzeal în slujba societății. Pentru atingerea acestuia s-au propus o serie de 

obiective, care au fost realizate cu succes în strânsă concordanță cu cele planificate. Astfel au 

fost efectuate investigații arheologice, numismatice, documentare și ale obiectelor de artă în 

arhive, instituții științifice și muzeale din țară și din străinătate; identificate şi cercetate bunurile 

de patrimoniu pentru digitizare; elaborate şi expertizate mai multe dosare, care au fost predate 

spre examinare și aprobare la Comisia Națională a Muzeelor și Colecțiilor a Ministerului 

Culturii. De asemenea a fost realizată analiză metodică a riturilor și ritualurilor funerare ale 

populațiilor eneolitice din nord-vestul Mării Negre în mileniul al IV î.Hr., elaborată baza de date 

a industriei ceramice și realizate studiile geofizice la situri de epocă, efectuată reconfigurarea 

ariei de locuire a comunităților eneolitice gumelnițene în spațiul pruto-nistrean ş.a.    

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Rezultatele proiectului reflectă caracterul interdisciplinar și inovativ al investigaţiilor întreprinse. 

În cadrul direcției științifice „Arheologie”, au fost realizate cercetări ale mai multor situri 

arheologice (valea râului Ialpug din stepa Bugeacului, Trinca, Taraclia, necropola de lângă s. 

Petrești, r. Ungheni ş.a.). În cadrul direcţiei ştiinţifice „Istorie și Muzeologie”, au fost acumulate 

informații utile pentru documentări științifice în cadrul clasării patrimoniului și organizării 

expozițiilor la Muzeul Național de Istorie a Moldovei. Au fost realizate cercetări în domeniul 

arhivisticii, sigilografiei, numismaticii, heraldicii, istoriei localităţilor ş.a. A fost pusă în circuitul 

muzeografic și științific o colecție întreagă de personalități basarabene remarcabile. Pentru 

perioada contemporană, au fost identificate și valorificate mai multe documente care pun în 

lumină nouă o serie de fenomene social-politice. Rezultatele cercetărilor proiectului au fost 
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diseminate prin intermediul a două monografii, o culegere de studii, 55 articole științifice, 917 de 

fișe analitice, 330 de dosare şi 544 de exponate noi. 

 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Rezultatele obținute de participanţii la proiect complează cunoștințele anterioare cu noi 

date științifice, care pot fi utilizate la elaborarea unor studii de sinteză, materiale didactice şi 

lucrări de popularizare a științei. Din punct de vedere social, noile cunoștințe pot fi uzitate în 

diverse proiecte de reconstituri istorice ale monumentelor, evenimentelor și tradițiilor. 

Cercetarea şi valorificarea pieselor din colecțiile muzeale duc la o mai bună înțelegere a 

funcțiilor practice și estetice ale artefactelor, precum și la o percepere mai bună a raporturilor 

sociale din diferite perioade istorice. Organizarea expozițiilor tematice reprezintă modalitatea 

prin care membrii proiectului aduc în atenția publicului larg rezultatele obținute. Un impact 

deosebit în vederea deseminării și popularizării rezultatelor științifice îl constituie manifestările 

organizate de MNIM – o importantă platformă de documentare atât pentru cercetătorii ştiinţifici, 

cât și pentru publicul larg. 

 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Ponderea tinerilor din numărul total al executorilor proiectului este de 21,7%. Un rezultat 

important al tinerilor cercetători a fost monografia ştiinţifică dedicată monedei și circulației 

monetare în Principatul Moldovei în anii 1711-1859 (E. Arcuş-Jantovan). Au fost publicate de 

asemenea materiale ştiinţifice în reviste din Registrul National al revistelor de profil (E. Arcuş-

Jantovan, E. Mistreanu), culegerile conferinţelor ştiinţifice (L. Sârbu), programele conferinţelor 

ştiinţifice internaţionale şi naţionale (M. Vasilache, V. Iarmulschi, E. Arcuş-Jantovan, E. 

Mistreanu) ş.a. Cercetătoarea L. Sârbu a fost distinsă cu Diplomă de onoare a Ministerului de 

Educație și Cercetare a Republicii Moldova. 

 

Punctaj mediu acordat: 30,0 

Concluzii, recomandări:  

Scopul și obiectivele planificate pentru etapa 2022 au fost realizate în totalitate. Tinerii din 

echipă participă activ la realizarea proiectului. Raportul este perfectat conform cerințelor și se 

recomandă spre aprobare. Se propune calificativul general: FOARTE BINE. 

Raport aprobat 

 

 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                             mem. cor. Victor MORARU 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                         dr. Natalia PROCOP 


